DMC/Council Meeting/F.2/1/2013/


                                                    9th January, 2013 
Minutes of the Council meeting of the Delhi Medical Council held on 9th January, 2013 in Conference Room, Delhi Medical Council, New Delhi

A meeting of the Delhi Medical Council was held on 9th January, 2013 at 2.30 pm in Conference Room, Delhi Medical Council, New Delhi.

The following were present :-

1. Dr. A.K. Agarwal


Chairman

2. Dr. Vinay Aggarwal

Vice-President

3. Dr. Ajay Gambhir


Member

4. Dr. Anil Bansal


Member

5. Dr. Anil Goyal


Member

6. Dr. Chander Prakash

Member                                         

7. Dr. N.P. Singh


Member  
8. Dr. Arvind Chopra


Member
9. Dr. B. Gupta


Member
10. Dr. Manoj Singh


Member
11. Dr. K.K. Aggarwal


Member

12. Dr. (Ms.) Upreet Dhaliwal

Member

13. Dr. O.P. Kalra


Member

14. Dr. Ashok Seth


Member

The following member could not attend the meeting :-

1. Dr. Praveen Bhatia


Member

2. Dr. Navin Dang


Member
3. Dr. N.V. Kamat


Member         
 with prior leave of absence
4. Dr. Parshottam Lal


Member                              
5. Dr. G.K. Sharma


Member

6. Dr. Vinay Rai



Member

The  meeting  was  adjourned  at  2.30 pm  due  to  lack  of  quorum.     The meeting was reconvened at 3.00 p.m.
The President welcomed the members to the meeting.  

The following agenda was discussed :-

1. Confirmation of the minutes of the last meeting held on 9th November, 2012.
Minutes of the last Council meeting held on 9th November, 2012, which were circulated to all the members, were confirmed. 
2. Action taken report of minutes of the meeting held on 9th November, 2012.

Action taken report, which was circulated to all the members, was approved. 
3. To discuss about MOU with BMJ Learning regarding online CME
The Secretary informed that members had been requested to submit their views/comments in regard to On-line CME in respect of MOU with BMJ Learning, but no views/comments have been received, till date.  The members were again requested to submit their views/comments in this regard.  It was further observed that once the views/comments have been received, the C.M.E. Committee shall revert back to the Council.
4. To discuss about the issue of online registration.
The Secretary informed that a meeting of Online Registration Committee was held on 27th December, 2012 to discuss about online Registration, Demo Presentation were made by Primus IT Solution and IT Industries.

After analyzing the presentation of two shortlisted companies (Primus IT Solution and IT Industries) in the office of the Delhi Medical Council, the following observations were made :-


Primus IT Solution Pvt. Ltd appeared to score over IT Industries.com in the following areas:

1. Better Work Experience

2. Better Client Base

3. More Varied Client Base & Depth of Experience

4. Use of Latest Technologies

5. Faster performing demonstrated websites (translating into better user experience)

It was decided that Primus I.T. Solution may be given the job contract after discussing all relevant issues.  The Committee has to decide details with Primus IT Solutions and after the same has been done, this matter to be taken up in the next Council meeting. 
5. To discuss cases of medical negligence and unethical conduct.
(a) The Order of the Disciplinary Committee in complaint No. 785 - A reference (case No. 1889/06 Pradeep Bhardwaj V/s Dr. Reena Gupta & ors.) from President, District Consumer Dispute Redressal Forum-V, North West District, Shalimar Bagh, New Delhi, seeking medical opinion in respect of the complaint of Shri Pradeep Bharwaj, alleging medical negligence in the treatment administered to the new born baby of the complainant’s wife Smt. Renu Bhardwaj at Dr. Reena Janana & Surgical Hospital, Narela, New Delhi and Delhi New Born Centre, B-1, Rohit Kunj, Pitampura, Delhi, resulting in death of new born baby on 2-2-06, was confirmed.  

(b) The Order of the Disciplinary Committee in complaint No. 829 - A reference from Police Station Sarita Vihar, Delhi, seeking medical opinion in respect of death of inspector Dinesh Chandra, alleging medical negligence on the part of the doctors of Indprastha Apollo Hospital, Delhi-Mathura Road, Sarita Vihar, New Delhi-110076, resulting in his death on 26.10.2010, was confirmed. 

(c) The Order of the Disciplinary Committee in complaint No. 855 - A representation from Addl. DCP (South District), forwarded by Jt. Secretary (Home), Govt. of NCT of Delhi, seeking medical opinion on a complaint of Shri Arvind Kumar s/o. Shri Atal Bihar r/o. 43, Harswaroop Colony, Fathepur Beri, New Delhi, alleging medical negligence on the part of doctors of Dr. Mehta Urology & Surgery Centre, H-16B, Saket, New Delhi – 110017, in the treatment administered to complainant’s mother late Anju, resulting in her death on 20.9.2010, was taken up for confirmation.
Dr. K.K. Aggarwal, recused himself from the proceedings.

The Order in complaint No.855 was confirmed. 
(d) The Order of the Disciplinary Committee in complaint No. 837 - A complaint of Shri Dharmender r/o, 10614, Manakpura, Karol Bagh, New Delhi–110005, forwarded by Directorate of Health Services, alleging discrepancies in radiological reports of Orbit Imaging & Path Lab Pvt. Ltd. 35-B, Pusa Road, New Delhi, was confirmed. 
(e) The Order of the Disciplinary Committee in complaint No. 808 - A complaint of Shri Parveen Kumar Sharma, r/o, RZ C-1/104, Vijay Enclave, Vinod Puri, Dwarka Road, New Delhi–110045, alleging medical negligence on the part of Dr. S.C. Khanna, Dr. Vivek Khanna, Dr. A.S. Chawla of Khanna Hospital, Janakpuri, New Delhi, in the treatment administered to the complainant, was confirmed. 
(f) The Order of the Executive Committee in complaint No. 1021 – A complaint of Ms. Sarla Rastogi r/o. 51/B, MIG Flat, Pocket-B, Dilshad Garden, Delhi, alleging medical negligence on the part of Dr. Atul Mishra and Dr. Arun 
Puri of 
Max Super Speciality Hospital, in the treatment administered to the complainant at Max Super Speciality Hospital, I.P. Extension, Patparganj, New Delhi, was confirmed
(g) The Order of the Executive Committee in complaint No. 916 – A complaint of Shri Bhim Singh, r/o. House No.365, Village & P.O. Khera Khurd Delhi-110082, alleging medical negligence on the part of Dr. Mukesh Aggarwal in the treatment administered to the complainant’s daughter Ms. Ritu at Mukesh Trauma Centre, 2374-T (21A), Mandi Extension, Near Corporation Bank, Bawana Road, Narela, Delhi-110040, was confirmed.

(h) The Order of the Executive Committee in complaint No. 933 – A complaint of Shri Charan Singh, r/o 5277, Gali Bharat Nagar, Shora Kothi, Paharganj, New Delhi-110055, alleging medical negligence on the part of the doctors of Delhi Heart & Lung Institute, in the treatment administered to complainant’s wife late Kanta Devi (CR 97196) at Delhi Heart & Lung Institute, 3 mm-II, Panchkuian Road, New Delhi-110055, was confirmed 

(i) The Order of the Executive Committee in complaint No. 934 – A complaint of Shri Om Prakash Singh, r/o, D-116, First Floor, IFCO Colony, Sector-17-B, Gurgaon, Haryana, forwarded by Directorate Health Govt. of NCT of Delhi, Delhi -110046, alleging  medical negligence on the part of the doctors of Rajiv Gandhi Cancer Institute & Research Centre, D-18, Sector-V, Rohini, Delhi-110085, in the treatment administered to complainant’s wife late Satyawati Singh (CR no. 129413) at  Rajiv Gandhi Cancer Institute & Research Centre, resulting her death on 20.4.11, was confirmed.

(j) The Order of the Executive Committee in complaint No. 936 – A complaint of Shri Harish Talwar, r/o C-2/361, Janak Puri, New Delhi-110058, forwarded by Medical Council of India, alleging medical negligence on the part of Dr. Vivek  Khanna, in the treatment administered to complainant at Khanna Hospital, C-2/396, Janak Puri, New Delhi-110058, was confirmed.

(k) The Order of the Executive Committee in complaint No. 976 – A representation from Additional D.C.P. North District Delhi, forwarded by Govt. of NCT of Delhi, seeking medical opinion in respect of death of new born baby of Smt. Heena Chhabra, alleging medical negligence on the part of doctors of Gouri Hospital, 30, Malka Ganj Road, Jawahar Nagar, Delhi-110007, was taken up for confirmation.
Dr. Chander Prakash, recused himself, as the complaint was against doctors of Gouri Hospital.

The Order in complaint No. 976 was confirmed. 
(l) The Order of the Executive Committee in complaint No. 1051 – A complaint of Shri Ramesh Kumar Rai, Main Pura Milki, Patilputra, Patna GPO Bihar- 800001, forwarded by Medical Council of India, against doctors of All India Institute of Medical Sciences, Ansari Nagar, New Delhi, was confirmed.
6. To discuss about the minutes of the Anti Quackery Committee.
Minutes of the Anti Quackery Committee meeting held on 3rd January, 2013, which were circulated to the Council members present (appended herewith as annexure ‘A’), were confirmed with the following directions. :-

(a) In reference to matter pertaining to Show Cause Notice, as mentioned at serial No. 2 of the Anti-Quackery minutes dated 3rd January, 2013 to one Shri S.K. Dubey; on perusal of the findings of the Anti-Quackery Committee, the Council directed that this matter be referred to the Rehabilitation Council of India for appropriate action.

(b) In reference to matter pertaining to Show Cause Notice, as mentioned at serial No. 3 of the Anti-Quackery minutes dated 3rd January, 2013 to the Medical Superintendent, Gopal Nursing Home; on perusal of the findings of the Anti-Quackery Committee, the Council directed that the issues involving Dr. Ashwani Singh be probed by the Disciplinary Committee of the Delhi Medical Council. 
(c) In reference to matter pertaining to Show Cause Notice, as mentioned at serial No. 16 of the Anti-Quackery minutes dated 3rd January, 2013 to Dr. Rakesh Kumar Bhatnagar; on perusal of the findings of the Anti-Quackery Committee, the Council directed that the issues involving Dr. Rakesh Kumar Bhatnagar be probed by the Disciplinary Committee of the Delhi Medical Council. 

7. Any other item with permission of Chair.
(a) The Chairman, Disciplinary Committee briefed about an incident involving one Shri M.C.  Gupta in complaint No. 808 of Shri Parveen Kumar Sharma, r/o, RZ C-1/104, Vijay Enclave, Vinod Puri, Dwarka Road, New Delhi – 110045, alleging medical negligence on the part of Dr. S.C. Khanna, Dr. Vivek Khanna, Dr. A.S. Chawla of Khanna Hospital, Janakpuri, New Delhi, in the treatment administered to the complainant.  The Chairman, Disciplinary Committee informed that a hearing was scheduled before the Disciplinary Committee of the Delhi Medical Council on 15th November, 2012, in respect of the complaint No. 808. However, the hearing in this complaint could not be conducted, due to lack of quorum Shri M.C. Gupta who claimed himself to be an advocate for Dr. Vivek Khanna, Dr. S.C. Khanna and Medical Superintendent, Khanna Hospital insisted that he be allowed to participate in the Disciplinary Committee proceedings. On being informed that as per the Council resolution, advocates were not being entertained in proceedings before the Disciplinary Committee, and as such he cannot be allowed to participate in these proceedings; Shri M.C. Gupta flew into a rage and misbehaved with the Chairman, Disciplinary Committee and termed the proceeding as idiotic and irrational.   

The Council expressed its outrage at the unprofessional conduct of Shri M.C.  Gupta and directed that this incident be brought to the notice of the Bar Council of Delhi for taking necessary appropriate action Shri M.C. Gupta and to prevent such unsavoury incidents from happening in future, security at the Council should be directed to immediately remove person’s who causes any such disruptions. 
(b) The Secretary informed that proposed amendments alongwith reasons for anti-quackery provisions in the Delhi Medical Council Act, will be sent to the Govt. of NCT of Delhi wherein Government will be requested to delete the explanation of section 27 and the offence under section 27 shall be clearly stated to be cognizable and non-bailable. 
(c) Dr. Anil Bansal raised the issue of ‘Dr.’ is being prefixed by Optometrists, Physiotherapists and Audiometrists in various Hospitals and Nursing Homes in the NCT of Delhi.  The Council directed that this matter be referred to Directorate of Health Services, for necessary action. 

Meeting ended with vote of thanks to the Chair.















(Dr. Girish Tyagi)
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